[image: ]连云港外国语学校2021-2022学年度第二学期
七年级期末考试数学试题
（时间100分钟，满分150分）
命题人：        审核人：
一、选择题（本大题共有8小题，每小题3分，共24分．）
1. 下列计算正确的是（    ）




A. 	B. 	C. 	D. 

2. 若，则下列不等式中，不成立的是（    ）




A[image: ] 	B. 	C. 	D. 
3. 某种植物果实[image: ]质量只有0.0000000076克，用科学记数法表示是（    ）




A. 克	B. 克	C. 克	D. 克
4. 下列命题中，属于假命题的是（    ）
A. 三角形三个内角的和等于180°	B. 两直线平行，同位角相等


C. 对顶角相等	D. 如果，则
5. 下列运算中，正确的是（　　）
A. （a+b）2=a2+b2	B. （﹣x﹣y）2=x2+2xy+y2
C. （x+3）（x﹣2）=x2﹣6	D. （﹣a﹣b）（a+b）=a2﹣b2


6. 如图，下列条件：中能判断直线的有(  )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 5个	B. 4个	C. 3个	D. 2个










7. 如图，将纸片沿折叠，使点落在点处，且平分，平分，若，则的度数为（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 116°	B. 100°	C. 128°	D. 120°

8. 如果不等式组无解，那么m的取值范围是（　　）
A. m＞8	B. m≥8	C. m＜8	D. m≤8
二、填空题（本大题共有8小题，每小题3分，共24分．）

9. 计算：________．




10. 在同一平面内，若直线，，则直线与的位置关系是______．



11. 已知，，则______．




12. 两根木棒分别长、，第三根木棒与这两根木棒首尾依次相接构成三角形．如果第三根木棒的长为偶数（单位：），那么所构成的三角形周长为______．












13. 如图，在中，，[image: ]上一点，是上一点，、相交于点，且，，则______°．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]









14. 如图，在中，，是中线，是角平分线，是高，则下列说法中正确的是______．（填序号）①；②；③；④．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]





15[image: ] 对实数、 ，定义运算☆如下：☆ ，





例如2☆3=.计算[2☆( )][( )☆()]= _____










16. 如图，，为线段上一点（），分别以、为边向上作正方形和正方形，，则________．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
三、解答题（本大题共有10小题，共102分．解答时应写出必要的步骤、过程或文字说明）
17. 计算：

（1）；

（2）


18. 先化简，再求值：，其中．
19. 因式分解：

（1）；

（2）．
20. 解下列方程（或不等式）组

（1）；

（2）
21. 如图，B、A、F三点在同一直线上，（1）AD∥BC，（2）∠B＝∠C，（3）AD平分∠EAC.
请你用其中两个作为条件，另一个作为结论，构造一个真命题，并证明.
已知:______________________________________________________.
求证:______________________________________________________.
证明:
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
22. 先阅读理解下面例题，再按要求解答下列问题：

例：解不等式


解：因为，所以原不等式可化为


由有理数乘法法则“两数相乘，异号得负”，得：①，或②

解不等式组①得，解不等式组②无解，


所以原不等式的解集为．

（1）用例题的方法解不等式的解集为________________；

（2）解不等式．
23. 图形是一种重要[image: ]数学语言，它直观形象，能有效地表示一些代数中的数量关系，而运用代数思想也能巧妙的解决一些图形问题．比如：用图1所示的正方形与长方形纸片可以拼成一个图2所示的正方形．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

（1）【问题发现】利用不同的代数式表示图2中阴影部分的面积，写出你从中获得的等式为__________________________________；



（2）【类比探究】已知满足，则______；






（3）【拓展延伸】学校计划在如图3的两块正方形草地间种些花，两块草地分别是以、为边的正方形，且两正方形的面积和，点是线段上的点，若，求用来种花的阴影部分的面积．
24. 某家电超市经营甲、乙两种品牌的洗衣机．经投标发现，1台甲品牌洗衣机进价比1台乙品牌洗衣机进价贵500元；购进2台甲品牌洗衣机和3台乙品牌洗衣机共需进货款13500元．
（1）购进1台甲品牌洗衣机和1台乙品牌洗衣机进价各需要多少元？
（2）超市根据经营实际情况，需购进甲、乙两种品牌的洗衣机总数为50台，其中甲品牌洗衣机购进的台数不少于乙品牌洗衣机台数的3倍，且购进甲、乙两种品牌的洗衣机的总费用不超过145250元．问该超市共有几种购进方案？试写出所有的购进方案．
25. 【阅读•领会】怎样判断两条直线否平行？
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
如图①，很难看出直线a、b是否平行，可添加“第三条线”（截线c），把判断两条直线的位置关系转化为判断两个角的数量关系．我们称直线c为“辅助线”．
在部分代数问题中，很难用算术直接计算出结果，于是，引入字母解决复杂问题，我们称引入的字母为“辅助元”．
事实上，使用“辅助线”、“辅助元”等“辅助元素”可以更容易地解决问题．
【实践•体悟】

（1）计算，这个算式直接计算很麻烦，请你引入合适的“辅助元”完成计算．
（2）如图②，已知∠C+∠E＝∠EAB，求证AB∥CD，请你添加适当的“辅助线”，并完成证明．



【创造•突破】（3）若关于x，y的方程组的解是，则关于x，y的方程组的解为　   　．
（4）如图③，∠A1＝∠A5＝120°，∠A2＝∠A4＝70°，∠A6＝∠A8＝90°，我们把大于平角的角称为“优角”，若优角∠A3＝270°，则优角∠A7＝　   　．









26. 如图，已知，直线与交于点，与交于点，射线和射线交于点．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]






（1）若平分，平分，，则______；




（2）若，，，则______；




（3）将（2）中“”改为“”，其余条件不变，求的度数（用含的代数式表示）；









（4）若将分成两部分，也将分成两部分，，则的度数=______________________（用含的代数式表示）．

连云港外国语学校2021-2022学年度第二学期
七年级期末考试数学试题
（时间100分钟，满分150分）
命题人：        审核人：
一、选择题（本大题共有8小题，每小题3分，共24分．）
【1题答案】
【答案】C
【2题答案】
【答案】B
【3题答案】
【答案】A
【4题答案】
【答案】D
【5题答案】
【答案】B
【6题答案】
【答案】B
【7题答案】
【答案】C
【8题答案】
【答案】B
二、填空题（本大题共有8小题，每小题3分，共24分．）
【9题答案】

【答案】
【10题答案】

【答案】
【11题答案】

【答案】
【12题答案】


【答案】或
【13题答案】
【答案】38
【14题答案】
【答案】①②##②①
【15题答案】
【答案】1
【16题答案】
【答案】3
三、解答题（本大题共有10小题，共102分．解答时应写出必要的步骤、过程或文字说明）
【17题答案】

【答案】（1）    

（2）
【18题答案】


【答案】，
【19题答案】

【答案】（1）    

（2）
【20题答案】

【答案】（1）    

（2）
【21题答案】
【答案】见解析.
【22题答案】


【答案】（1）或；    


（2）不等式的解集为
【23题答案】

【答案】（1）    
（2）5    （3）6
【24题答案】
【答案】（1）购进1台甲品牌洗衣机进价3000元，1台乙品牌洗衣机进价2500元；    
（2）超市共有3种购进方案，购进方案如下： 方案一：甲购进38台，乙购进12台； 方案二：甲购进39台，乙购进11台； 方案三：甲购进40台，乙购进10台．
【25题答案】


【答案】（1）；（2）见解析；（3）；（4）250°
【26题答案】

【答案】（1）    

（2）    

（3）    


   




（4）或或
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